

热烈祝贺中直党建网新版上线 <http://www>

人民网 >> 理论 >>

奋力推进全面小康社会建设

——纪念提出小康目标30周年

2009年12月03日08:15 来源：人民网-《人民日报》

【字号 大 中 小】 打印 留言 社区 网摘 手机点评 纠错 E-mail推荐: 提交

编者的话

1979年12月6日，邓小平同志在会见日本首相大平正芳时，提出了建设小康社会的奋斗目标。30年过去了，从提出“小康之家”到顺利实现“三步走”战略的前两步发展目标、达到总体小康，从扎实推进全面小康社会建设到迎来中华民族伟大复兴的光明前景，发展几年上一个台阶、蓝图一步步变为现实，怎能不让人由衷赞叹、心生豪迈！回顾这段波澜壮阔的历程，探寻发展的路径和变革的规律，对于我们在新的历史起点上高举中国特色社会主义伟大旗帜、夺取全面建设小康社会新胜利具有重要意义。这里，谨以几篇专家学者的文章纪念提出小康目标30周年。

全面建设小康是全面发展的新阶段

北京市中国特色社会主义理论体系研究中心

今年12月6日是邓小平同志提出建设小康社会30周年。在建设小康社会奋斗目标的基础上，我们党形成“三步走”发展战略，描绘了我国社会主义现代化的宏伟蓝图。2002年，党的十六大提出全面建设小康社会的奋斗目标。2007年，党的十七大进一步论述了全面建设小康社会的新要求。这是对“三步走”战略的丰富和发展，把我国社会主义现代化的特有内涵和实现步骤进一步科学化、具体化了。目标影响一个国家的发展状态。从小康水平到全面建设小康社会，这一战略目标激励全党全国人民胜利实现了“三步走”战略的前两步发展目标，推动我国进入经济建设、政治建设、文化建设、社会建设以及生态文明建设全面发展的新阶段。

全面建设小康社会，必须始终坚持以经济建设为中心，解放和发展社会生产力，建设社会主义物质文明。国力强则民族兴。近代中国之所以落后挨打、屡遭欺凌，根本原因就是国力极端落后。新中国成立后特别是改革开放以来，我国国际地位之所以不断提升，一个根本原因就是社会生产力取得飞跃性进步。解放生产力、发展生产力，增强经济实力和综合国力，是全面建设小康社会的首要任务和直接目标。中国特色社会主义道路的强大生命力，当代中国改革开放最显著的成就，首先表现在经济迅速发展上。我们党坚定不移地实施现代化建设“三步走”战略，引导全党全国人民聚精会神搞建设、一心一意谋发展，推动我国以世界上少有的速度持续快速发展起来。目前，我国经济总量跃居世界第三，人均国内生产总值突破3000美元，奠定了实现全面建设小康社会目标的坚实基础。

全面建设小康社会，必须大力发展社会主义民主，建设社会主义政治文明。人民民主是社会主义的生命，是中华民族走向伟大复兴的根本支撑。我们党之所以能够担当起实现中华民族伟大复兴的历史重任，从根本上说，就是因为我们党以实现和发展人民民主为己任。新中国的诞生，社会主义制度的建立，为人民当家作主提供了根本政治前提。改革开放以来，我们党积极稳妥地推进政治体制改革，有力地促进了社会主义民主政治建设。全面建设小康社会，一个重要目标就是要使“民主更加健全”，人民的主人地位更加巩固、主人权利更加充实，中国特色社会主义政治发展道路更加畅通。中国特色社会主义政治发展道路是中国共产党领导、人民当家作主和依法治国的有机统一，其内涵包括人民代表大会制度、中国共产党领导的多党合作



• 热点

学习



• 焦

- 中
- 网
- 张
- 陈
- 上
- 用
- 胡
- 毛

48

1. 【新
2. 【党
3. 人民
4. 中共
5. 林一
6. 陈竺
7. 【网
8. 上海
9. 山西
10. 周

• 朋



战士: 被

- 人
- 贺
- 卫
- 遵
- 深
- “

社区

和政治协商制度、民族区域自治制度以及基层群众自治制度等，其动力是坚持政治改革、政治发展、政治稳定的相互协调和有机统一。实践证明，中国特色社会主义政治发展道路是通向现代政治文明之路，是全面建设小康社会的重要保障。

全面建设小康社会，必须大力发展社会主义文化，建设社会主义精神文明。当今时代，文化与经济、政治、社会相互交融，在综合国力竞争中的地位和作用越来越突出。文化的力量渗透于经济社会发展的各个层面，熔铸在民族的生命力、创造力和凝聚力之中，越来越成为民族复兴的关键要素。大力发展社会主义文化，激发全民族的文化创造活力，提高国家文化软实力，使“文化更加繁荣”，人民基本文化权益得到更好保障，社会文化生活更加丰富多彩，人民群众精神风貌更加昂扬向上，是全面建设小康社会的重要环节。在我国现阶段，兴起社会主义文化建设新高潮，推动社会主义文化大发展大繁荣，重点是建设**社会主义核心价值体系**，增强社会主义意识形态的吸引力和凝聚力；建设和谐文化，培育文明风尚；弘扬中华文化，建设中华民族共有精神家园；推进文化创新，增强文化发展活力。

全面建设小康社会，必须更加注重社会建设，不断促进社会和谐。社会和谐是中国特色社会主义的本质属性，是国家富强、人民幸福、民族振兴的重要保证。全面建设小康社会，就是要使“社会更加和谐、人民生活更加殷实”。在我国现阶段，在不断促进经济发展的基础上，更加注重社会建设，着力保障和改善民生，推进社会体制改革，扩大**公共服务**，完善社会管理，促进社会公平正义，努力使全体人民学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居，推动建设和谐社会，把国家强大切实建立在人民富裕和谐的基础上，实现“民富”和“国强”有机统一，是全面建设小康社会的重要内涵。

（执笔：包心鉴）

【1】 【2】 【3】

下一页

（责任编辑：秦华）

相关专题

- 人民日报·理论版
- 论文精选

我要发表留言

“发小”

- 胡锦涛
- 温家宝
- 李长春
- 汪洋
- 李克
- 毛泽

• 史海

王光美
门 外 汉

- 揭秘
- 中共
- 军事
- 毛泽
- 毛泽
- 【经

资料

一
六
十
十